

А. С. Звездина

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДОЙ СЕМЬИ ПРОВИНЦИАЛЬНОГО ГОРОДА

Рассматриваются вопросы основных ценностей современных молодых супругов, место и роль семьи, важность детей для современных родителей. Особое внимание уделяется сравнению молодой семьи среднего провинциального города и молодой семьи большого провинциального города. Анализируется специфика отношений современных молодых супругов, особенности совместного ведения домашнего хозяйства и способы воспитания детей. В статье наглядно показаны взаимоотношения современных молодых людей со своими родителями. Подробному рассмотрению подвергается такое явление современности, как сожительство, показаны причины его возникновения, его деструктивная направленность.

Настоящий этап развития современного общества обусловлен переосмыслением ценностей, сменой приоритетов для всего социума. Социально-экономические и политические преобразования накладывают свой отпечаток как на функционирование всего общества в целом, так и на жизнь каждого конкретного индивида. Эти изменения отражаются на развитии и жизнедеятельности семьи, особенно молодой. Трансформация общества привела к преобразованию семьи. На протяжении всей истории человечества семья оставалась наиболее устойчивым социальным институтом общества и являлась основной жизненной ценностью для многих поколений людей. Семья играет позитивную роль в создании особого духовного микроклимата. Необходимость исследования проблем семьи мы видим в том, что невнимание к семейно-бытовой сфере людей часто оборачивается серьезными издержками в области воспитания, а значит, оказывает влияние на процесс реформирования экономической и политической жизни, на духовное обновление жизни общества. Современное российское общество развивается в направлении демократизации и гуманизации, что накладывает заметный отпечаток на все сферы его функционирования. Изменившемуся обществу соответствует обновленная модель семьи (более низкий уровень рождаемости в сравнении с периодом до 2005 г.; иная хозяйственно-бытовая деятельность, где жена является главным добытчиком денег, а муж ведет домашнее хозяйство; снижение авторитета мужа; ослабление и сужение родственных связей, изменение возраста вступающих в брак от 25 лет; в структуре ценностей, определяющих успешность брака, главенствующее место занимают факторы материального благополучия), которая уже нашла отражение в массовом сознании и фиксируется в массовом поведении. Эта измененная модель семьи отмечается многими зарубежными и отечественными социологами. Изменения, произошедшие в последнее время с современной семьей, породили новый всплеск исследований по вопросам молодой семьи.

О необходимости подробного и глубокого изучения жизнедеятельности современной молодой семьи говорят следующие факторы:

- процессы трансформации семейных форм жизнедеятельности, семейных ценностей;
- большая уязвимость и незащищенность молодой семьи государством;
- внешние дестабилизирующие факторы (плохие жилищные условия, ограниченные материальные возможности, зависимость от родительской семьи, проблемы трудоустройства и карьерного роста);
- либеральные взгляды молодежи на добрачные и внебрачные сексуальные связи;
- риск увеличения разводов;
- отношения молодых супругов к разводу как к единственному способу разрешения семейных проблем.

Все вышеперечисленные факторы можно отнести к молодой семье как большого, так и провинциального города. Но в то же время молодая семья провинциального города обладает и своей спецификой.

Несмотря на то, что в настоящее время, как считает исследователь Е. Н. Заборова, большая часть населения современной России проживает именно в малых провинциальных городах, что составляет 73 % населения [Заборова, 2007, 75], количество исследований по проблемам молодой семьи провинциального города ничтожно мало. Интерес к современным семьям провинциального города связан с тем, что эти семьи сочетают в себе черты, присущие семье большого города, и семье, проживающей в сельской местности.

Для определения основных социальных характеристик современной молодой семьи провинциального города нами было проведено исследование в июле 2007 г. В качестве генеральной совокупности взято все российское общество, в качестве обследуемой совокупности — население городов Магнитогорска и Екатеринбурга. Достоверность полученных результатов обеспечивалась статистическими данными. Проведено пилотажное исследование в январе — феврале 2007 г. в городе Екатеринбурге, опрошено 113 человек (43 мужчины и 70 женщин) в возрасте от 18 до 30 лет; проведено в июле 2007 г. полевое исследование состояния семьи как социального института с объемом выборки 271 человек, проживающих в городе Магнитогорске (из них 198 женщин и 73 мужчины) в возрасте от 18 до 30 лет, различного профессионального, социального и материального статусов. Обоснованность выводов подтверждается репрезентативностью выборки по основным характеристикам: пол, социальный и профессиональный состав и пространственная локализация. Полученные в результате исследования данные сравнивались с результатами аналогичных опросов, применение корреляционного анализа позволило выявить не только внешние (количественные), но и внутренние (качественные) признаки.

Мы в нашей работе понимаем молодую семью как союз мужчины и женщины, независимо от формы брака (зарегистрированного либо незарегистрированного) совместно проживающих, с общим стажем семейной жизни не более

пяти лет, возраст каждого из супругов не превышает 30 лет, каждый из них впервые состоит в браке.

Чтобы социологические характеристики молодой семьи провинциального города были полными, необходимо рассмотреть такое понятие, как провинциальный город. Современному провинциальному городу Уральского региона присущи следующие черты:

- традиционная устойчивость контингента;
- многообразие видов труда: производственного, информационного, научно-педагогического, художественного и т. д.;
- преобладание семейно-домашних ценностей;
- большее число горожан со средним образованием, чем с высшим;
- семейные, домашние праздники в сочетании со светскими;
- теснота семейных и коллективных отношений [Заборова, 2007, 79].

Исследование показало, что семья для современных молодых людей как большого, так и среднего провинциального города остается одной из важнейших ценностей. Так, 60 % респондентов (обозначенного выше исследованием), проживающих в городе Магнитогорске, поставили ее на первое место среди таких ценностей, как любовь, дети, работа, здоровье, образование, творчество и т. д. Эти показатели говорят о том, что, несмотря на социальные, экономические и политические преобразования, произошедшие в последние десятилетия в нашей стране, которые внесли изменения в ценностные установки россиян, важность семьи и по сей день остается непоколебимой и занимает ведущие позиции в иерархии ценностей молодых супругов. Тем не менее наблюдаются некоторые различия в ценностных установках мужчин и женщин. Так, почти половина женщин (39 %) ставят семью на первое место, среди мужчин же семью как главную ценность отмечают 21 % опрошенных. Различия в позициях мужчин и женщин можно объяснить следующим образом. Для женщин традиционными являются такие ценности, как семья, дети, замужество. В то же время для мужчины, кроме семьи, ценность профессиональной деятельности высока. Так, 15 % мужчин отмечают профессиональную деятельность как одну из наиболее важных жизненных ценностей. У женщин же профессиональная деятельность занимает четвертое место в иерархии ценностей, что составляет 10 %. Эти различия определяются главным образом существованием стереотипа, что главой семьи и соответственно главным добытчиком денежных средств является мужчина. Именно поэтому профессиональная деятельность для мужчин провинциального города является столь же важной, как и семья.

Анализ результатов показал, что имеют место весьма существенные различия в обсуждении с родителями своего решения о вступлении в брак у жителей большого и среднего провинциального города. Так, большинство (43,9 %) респондентов города Магнитогорска отметили, что обсуждали свое решение с родителями. В городе Екатеринбурге, напротив, 40,3 % респондентов не обсуждали с родителями планы о вступлении в брак. Высокий показатель у респондентов города Магнитогорска говорит о том, что сохраняются традиционные установки провинциалов на патриархальную форму отношений, где непременным атрибутом является

одобрение родителями брака детей. Основными причинами отказа от обсуждения решения о браке респонденты города Екатеринбурга отмечают свою высокую самостоятельность (38,8 %). Распределение ответов на этот вопрос наглядно показывает разрушение родственных связей между поколениями, высокую автономность индивида от мнения других людей, более высокую степень самостоятельности.

В настоящее время наблюдается распространение такой формы добрых отношений, как сожительство. По данным Фонда общественного мнения в июне 2006 г. в зарегистрированном браке состояло 52% наших сограждан, а 16 % поддерживали незарегистрированные отношения [см.: сайт Фонда, 2006], т. е. у части населения современная семья создается в настоящее время до юридического оформления брака. По мнению респондентов, поддерживающих незарегистрированные отношения, сожительство рассматривается как особая форма подготовки будущих супругов к семейной жизни. На фоне распространения сожительства у молодых наблюдается стремление вступить в зарегистрированный брак либо после 30 лет, либо отношения регистрируются после беременности супруги. В настоящее время около 50 % регистрируемых браков являются браками с женщинами, ждущими детей. Анализ результатов представленного выше исследования позволяет сделать вывод, что на современном этапе наблюдается повышение брачного возраста и совместного проживания без рождения детей, что схоже с европейскими семьями. Но в то же время в провинциальном городе количество семей в юридически зарегистрированном браке гораздо выше семей в незарегистрированном браке (87% против 13%). Такие различия объясняются тем, что в провинциальном городе сохранилось негативное отношение к молодым людям, ведущим совместный образ жизни, не регистрируя своих отношений.

Если распределить ответы респондентов, проживающих в городе Магнитогорске, на вопрос о наиболее значимых ценностях в определенной иерархии, то самыми значимыми ценностями оказались семья, дети, работа, здоровье и любовь. Для современных молодых супругов дети как ценность находятся на третьем месте после семьи и здоровья, что составляет 20 %. Большинство (93 %) опрошенных считают, что дети обязательно должны быть в семье; 61 % мужчин и женщин считают, что семья будет неполноценной, если в ней не будет детей.

В обществе сегодня распространена точка зрения, что низкий уровень рождаемости обусловлен социально-экономическими проблемами, неустроенностью в бытовой сфере и другими трудностями. Наше исследование также подтверждает эту точку зрения. Но в то же время демографы и социологи доказали существование еще одного фактора, влияющего на низкий уровень рождаемости: образ жизни и система ценностей современных городских обществ. Реализация индивидуальной потребности в детях зависит от целого комплекса условий и факторов. Схематично ее можно представить как последовательную смену этапов, начиная от формирования у человека репродуктивных предпочтений и ожиданий через изменение этих предпочтений под воздействием социально-экономических и других условий и заканчивая рождением у индивида определенного количества де-

тей. В нашем исследовании репродуктивное поведение молодых супругов провинциального города анализировалось через призму базовых репродуктивных установок (желаемое, предпочитаемое число детей), скорректированных репродуктивных установок (ожидаемое, планируемое число детей), а также причин и факторов, влияющих на формирование репродуктивных предпочтений и ожиданий.

По данным нашего опроса желаемое число детей в среднем составляет 1,8 ребенка. Среди мужчин, опрошенных в городе Магнитогорске, данный показатель составляет 1,6, среди женщин — 1,3 ребенка. Разница в 0,3 между средним числом желаемых детей у мужчин и женщин свидетельствуют о наличии некоторого сдвига в преобладании нормативной регуляции репродуктивного поведения и трансляции семейных ценностей. Низкий показатель количества желаемых детей у женщин определяется главным образом опасениями увеличения нагрузки с рождением ребенка в бытовой сфере, проблемами трудоустройства с маленьким ребенком, отсутствием поддержки со стороны мужчины.

Не менее тревожным показателем является превышение доли респондентов, не планирующих иметь детей, над респондентами, ожидающими иметь более трех детей. Как показало наше исследование, бездетный образ жизни планируют 5 % молодых супругов города Магнитогорска, в то время как более трех детей предполагают иметь 3 % респондентов, в городе Екатеринбурге трех и более детей хотят 0,4 %, а бездетный образ жизни — предпочли 6%. Если принимать во внимание место проживания, то можно отметить, что одного ребенка хотели бы иметь 7,4 % проживающих в городе Магнитогорске и 15,9 % жителей Екатеринбурга, двух детей — 55,7 % и 1,5 % соответственно, трех детей хотели бы иметь соответственно 3 % и 0,4 %. Ориентированность жителей провинциального города на большее количество детей в семье объясняется тем, что провинциальный образ жизни более схож с сельским, где в семьях традиционно было много детей. Различия в показателях желаемого количества детей между жителями городов Магнитогорска и Екатеринбурга определяются главным образом тем, что в провинциальном городе при создании семьи сохраняется традиционная установка на рождение детей. Здесь же весьма актуальной является политика государства, направленная на увеличение числа детей в семье.

Несмотря на то, что в идеале для респондентов, проживающих в Магнитогорске, эталоном является семья с двумя детьми, в реальности на момент опроса преобладали однодетные семьи (44 % против 29 %), а также отмечается большой процент семей, не имеющих детей (22 %), тогда как для жителей Екатеринбурга идеальной является семья с одним ребенком. Низкий уровень жизни, обусловленный маленькой заработной платой, нерешенные жилищно-бытовые проблемы, опасения, вызванные невозможностью дать хорошее образование и обеспечить будущее своего ребенка, — все это способствует преобладанию малодетных семей. Особенно актуально это для города Магнитогорска с его градообразующим моноспециализированным предприятием.

По данным нашего исследования основными мотивами вступления в брак как для жителей Магнитогорска, так и для жителей Екатеринбурга являются:

желание быть вместе с человеком, способным понять и оказать поддержку в любых условиях (29 %); желание иметь уютный дом, устроенную жизнь (23 %); желание ощущать себя нужным другому человеку, потребность заботиться о другом человеке (20 %).

Весьма показательным здесь является наличие сексуальной культуры в молодой семье провинциального города. Так, большинство респондентов и провинциального, и большого города (41,7 % опрошенных мужчин и женщин города Магнитогорска и 89,6 % города Екатеринбурга) считают сексуальные отношения важной составляющей семейной жизни, но в то же время 3,1 % жителей провинциального города считают секс не очень приятной составляющей семейной жизни, для жителей Екатеринбурга приверженцы этого ответа составляют 2,1 %. Причем как в первом, так и во втором случае отвечали на вопрос женщины. Эти показатели говорят о некоторой сексуальной невнимательности со стороны мужчин по отношению к женщинам, именно поэтому только женщины отметили, что секс для них является не очень приятной составляющей семейной жизни. Еще одним отличительным признаком семейной жизнедеятельности провинциального города является показатель ответивших на этот вопрос: так, 3,6 % магнитогорцев отказались ответить на этот вопрос, тогда как в Екатеринбурге отказались ответить 2,1 %. Анализ результатов показал, что в провинциальном городе сексуальной стороне семейной жизни в настоящее время стало отводиться гораздо больше внимания, чем в недавнем прошлом.

Пребывание в браке у современных молодых людей ассоциируется не только с набором определенных ценностей, но и с негативными сторонами семейной жизни. Основную негативную окраску несет в себе нагрузка, связанная с материальным обеспечением семьи (88 % респондентов, проживающих в Магнитогорске). Исследование показало, что молодые люди при вступлении в брак не были готовы к таким трудностям. Решение материальных проблем заставляет молодых супругов увеличивать свою трудовую нагрузку как на производстве, так и в быту. Особое внимание в свете этой проблемы привлекает к себе двойная нагрузка для женщин, которые, кроме профессиональной деятельности на производстве, выполняют практически всю домашнюю работу: приготовление пищи, уборка помещения, стирка белья, ежедневная покупка продуктов питания, мытье посуды и пр. Еще одной негативной стороной семейной жизни респонденты считают постоянные ссоры и конфликты (54 %). Исследование показало, что основными причинами конфликтов, по мнению респондентов, являются взаимное непонимание (37,5 %), материальные трудности (20 %), воспитание детей (17,5 %). Эти показатели говорят о том, что молодые супруги в общей массе не готовы к трудностям семейной жизни, к воспитанию детей (педагогическая неграмотность родителей), отсюда, как следствие, взаимное непонимание. Все эти негативные факторы напрямую ведут к дестабилизации молодой семьи, и на фоне всего этого самым распространенным решением семейных проблем становятся разводы. На сегодняшний день развод у молодых супругов становится единственным решением семейных проблем.

Анализ результатов исследования позволяет сделать вывод, что идеальной семьей в представлениях наших респондентов является семья полная, нуклеарная, имеющая автономию, находящаяся преимущественно в зарегистрированном браке. Предпочитаемое число членов семьи от 3 до 4 человек, число детей в среднем 1,8, в такой семье двое работающих. Следует отметить, что провинциальная семья демонстрирует тенденцию к запаздыванию за происходящими социально-экономическими переменами. Ситуация в брачно-семейной сфере такова, что возвращение семьи к успешному и экономически стабильному функционированию станет возможным только после создания государством благоприятных условий для социально желательного варианта ее структуры. Исследование доказало, что современные молодые люди стремятся сделать все возможное, чтобы семья была материально обеспечена и сохранена как один из оплотов стабильности.

В то же время уход от регистрации брака не избавляет супругов от решения существующих проблем.

Забова Е.Н. Город на грани веков. Екатеринбург, 2007.

Сайт Фонда общественного мнения. 2006 [Электрон. ресурс]. Режим доступа: http://bd.fom.ru/cat/humdrum/home_family/family/cohabitation.

Статья поступила в редакцию 29.09.2007 г.